健康工作室主办

本版编辑:任晓雯 联系电话:13949382859

Email:ny_rxw@01ny.cn



涂口红本身是一种美容手 段,然而,女士们更应该懂得如 何保证自己的健康, 以免让自 己得"口红病"

所谓"口红病",就是因口 唇涂搽唇膏而引起的一种化妆 品过敏症,据调查约有10%的 女性因搽口红而患过此症。

口红主要由羊毛脂、蜡质、 染料、香精等成分组成。羊毛脂 是一种天然动物脂肪, 含胆固 醇、羊毛固醇和甘油酯,能渗入 皮肤。染料和香精等成分更是 复杂,这些物质均容易引起过 敏反应,导致口唇干裂、唇皮剥 落,影响口唇的本质美。口红中 的羊毛脂和蜡质都有较强的吸 附性, 常将空气中的尘埃、细 菌、病毒及一些重金属离子等 悬浮物吸附在口唇黏膜上,这 不但增加了引发过敏的机会, 而且人在喝水、吃东西时常将 口红及上面附着的有害物质带 进口中,危害健康

口红涂抹以后有轻微的发 痒和异常感觉时,要立即停止 使用,以防引起口红过敏。因 此,在使用口红时要注意:一是 要选用优质口红。二是低温保 存。三是及时卸妆。就餐前务必 选用清洁的面巾纸擦去口红, 必要时餐后再补妆。



家庭自疗

皮疹不愈 用五倍子加醋

皮疹不愈,中医常用五倍 子治疗

用五倍子 250 克,加入一 定量的水,煎水浓缩到200毫 升左右,再加食醋 50 毫升。此 液对小儿湿疹, 过敏性疹斑和

老年性皮肤瘙痒症均有疗效。 小贴士:涂搽此液期间,最 好忌食辛辣食物

木耳调蜂蜜 治扁桃体炎

慢性扁桃体炎易发作,有 个小偏方,不妨一试。 黑木耳一两,炒干研粉,用 半调羹粉与蜂蜜调匀口服,一

日两次连服5天 小贴士: 扁桃体炎用药一 般难以根除,如果反复发作,应 考虑西医手术摘除扁桃体 (摘自《天津工人报》)

■熬不得:风心病的手术时机 主要取决于心脏和全身的情况。如 果一直熬着,把身体其他脏器也熬 坏了,就没办法做手术了。

■骨皱纹:人长骨刺,是正常的 老化现象.就像人老了脸上会长皱 纹一样。骨刺不会让人产生不适的 症状,除非压迫到了神经或脊椎。

■关节鼠:脱落的关节软骨、组织 碎片在关节腔里游荡,就像小老鼠乱窜, 跑到关键的部位,就给卡住了,稍微动一 动,这滑头的老鼠跑了,就又能走了。

■跟人急:中国人忌讳看心理科, 认为看心理医生的人都是精神病,是 不正常的。很多头痛头晕,可能是心理 方面的疾病,如焦虑症、抑郁症等。

人民日报社工会联合会、健康时报社、北京朝阳医院联合举办大型义诊——

挖出潜伏身边多发病

关键词

数脉搏、风心病

63岁的王大爷身材高大,但说 起话来却中气不足,原来他存在窦性 心动过缓,还查出有颈动脉斑块,最 近偶尔会觉得头晕。

经常头晕数数脉

北京朝阳医院理事会理事、心脏 中心主任杨新春说,窦性心动过缓是 指窦房结自律性降低,窦性心律时心 室率小于60次每分钟。轻度的心率 下降,如在55次至60次每分之间, 不会有什么问题,但如果过慢,就会 影响重要脏器供血,比如引发脑供血 不足,病人就会有头晕,甚至晕厥。

头晕也可能是动脉斑块导致大 脑供血不足引起的,杨新春指出,"颈 动脉斑块是引发脑卒中的一个重要 危险因素。有颈动脉斑块就像水管长 了水垢,管子出问题了。

他建议,如果再出现头晕症状,最 好先自己数数脉,量量血压,如果脉搏 低于每分钟 50 次就要及时就医。

怎样数脉:手心向上,手肘伸直。 另一只手的食指和中指放在手腕的 拇指侧,找到脉搏后用手指轻微压迫 手腕。数脉搏30秒,结果乘以2即每 分钟脉搏。如果心律不正常,就需要 计数一分钟,并且多测几次(正常的 脉搏为每分钟 60 到 100 次)。

瓣膜有病不能"熬"

51 岁的王阿姨患有风湿性心脏 瓣膜病,心慌气短、走几步就要休息 一下,现在全靠药物治疗,她一直在 纠结究竟做不做手术。

北京朝阳医院心脏中心副主任 医师陈牧雷告诉她:"风心病的手术 治疗时机,主要取决于心脏情况和全 身情况。如果您一直熬着,把身体其 他脏器也熬坏了,就没办法做手术 了。到底何时手术,一定要定期随访, 观察心脏和全身的情况,综合评估后 由医生来决定。

风湿性心脏瓣膜病的致病微生 物是 A 型溶血性链球菌, 患者一般 先有风湿热病史,如经常出现上呼吸 道感染、风湿性关节炎、风湿性心肌 炎等,之后引发了心脏瓣膜病变。上 个世纪五六十年代,风湿性心脏瓣膜 病是我国最常见的心脏病,在成人心 血管疾病中约占 40%;近些年发病率 明显下降,约占成人心血管疾病的

关键词:

骨刺、骨密度、关 节鼠、腰椎间盘突出

骨头也会长"皱纹"

一位老太太一脸焦虑:"我拍片

核心提示

我们的身边潜伏着很多疾病,但其实你未必发现了它,但是它已经对你的健康造成了威胁。

子发现长骨刺了,要不要紧啊?"孟祥 龙笑着说,"人长骨刺,是正常的老化 现象,就像老了脸上会长皱纹一样。

北京朝阳医院骨科副主任医师 孟祥龙说,很多人闻"刺"色变,以为 骨刺是像刺一样扎进肉里,这是望文 生义。骨刺学名骨疣,是脊柱、关节因 种种原因造成软骨的磨损、破坏,并 促成骨头本身的修补、硬化与增生, 是一种自然老化现象。关节内软骨剥 脱可以导致骨刺生长,同时合并软骨 下神经纤维的外露, 引发关节疼痛、 关节变形、身体僵硬、肌肉无力等症 状,否则骨刺本身不会有让人产生不 适的症状。

因骨刺生长引发不适的患者, 应多休息、少运动。骨刺压迫到神 经或脊髓, 可先用非甾体类消炎止 疼药物进行保守治疗, 若三个月后 仍无缓解则考虑手术。炎症引发的 疼痛,用非甾体类消炎止疼药物治 疗即可。

"走"出来的两种病

很多患者人不走路没事,一走 路就会出现腰疼、大胯疼、小腿沉、 足部麻木疼痛等症状,需要走走歇 歇, 医学上称之为下肢间歇性跛行。 孟祥龙提醒大家, 腰椎管狭窄和下 肢血管病变,都会引发上述症状, 就诊时要注意区分,选择对应的骨 科或血管科.

腰椎管狭窄症是引起腰痛或腰 腿痛的最常见疾病之一。由于腰椎管 狭窄,神经受到压迫而缺血,从而引 发臀部、大小腿的无力和不适,在行

下肢血管病变,也可能会引发跛 行。肢体活动或行走时肌肉耗氧增 加,需要的供血量随之增加。血管供 血不足,造成供氧的不足,就引起了 局部的酸胀、疼痛等症状。

孟祥龙表示,这两种病因引起的 症状非常相似,有可能误诊,一定要 注意鉴别。

骨密度不能只测手腕

"大夫,我怎么就骨质疏松了呢? 我平时很注意营养搭配的。

孟祥龙一边招呼这位心急的就 诊老人坐下,一边看着她的体检报 告,"您的骨质疏松已经有点严重了, 需要服药了,不然很容易出现骨折。

不行了呢?单位每年组织的体检中有 测骨密度的,就是把手伸进去就测出 来的那种,我都没有问题的。 孟祥龙解释说,"骨密度的测量,

不能单靠一个点。前胸、腰椎、股骨、手 腕这四个关键点一个也不能少。特别 对于更年期以后的女性,身体不同部 位的骨流失是不同的。腰椎和髋部是 特别容易骨折的部位,要重点监测。"

会点穴的"关节鼠"

一位大爷探着头,找着骨科大夫 后,就安心地排队等着。轮到他的时 候,他迫不及待地给大夫讲自己遇到 的怪事儿:"我经常走着走着,就像被 点了穴似的,给卡住了,走不动了。"

"您当时是什么感觉呢?出现了 之后多久能缓解?疼的部位一样吗?" 孟祥龙问得很详细。

老人说:"从去年开始,卡住后我 慢慢踢踢腿,又能走路了,每回疼的 地方还不一样。"

"您这关节里面有个小老鼠。"孟 祥龙进一步解释说,"人年龄大了,有 了骨关节病、风湿性关节病等,体内 的一些关节软骨、组织碎片脱落,在 关节腔里游荡,我们医学上有个很形 象的名字,叫关节鼠。就像是有个小 老鼠在关节腔里面乱窜,一跑到关键 的部位,就给卡住了,稍微晃晃腿,动 一动,这滑头的老鼠跑了,就又能走

"那要不要动手术呢?"

孟祥龙说:"如果不太影响生活 的话,可以不用管它。如果发作很频 繁,就要找只猫来抓这只鼠了。只需 要做个关节镜手术,开个小口,把这 些碎片取出来,就可以根治。现在这 项技术已经很成熟了。"

肌肉是个"发动机"

53 岁的周先生半年前因腰椎间 盘突出症做了手术,但术后总是觉得 腰发沉,走路时间一长就觉得很累, 他担心这是不是手术引发了其他并

孟祥龙仔细查看了片子,确认不 是手术引起的,而是术后腰背肌肉力 量没恢复造成的。

他解释说:"这个手术通俗一点 说就是:剥开腰椎后部肌肉——打入 定位针——植入螺钉固定——植骨 融合,手术过程需要剥离肌肉,对肌 肉会有影响。另外,植骨融合也需要 有个过程,因此术后一段时间腰发沉 是正常的。"

孟祥龙说,腰椎间盘突出症术后 肌肉的恢复和骨头的融合同样重要。 骨头是"支架",肌肉是"发动机",如 果肌肉力量没有恢复,"发动机"就不 能正常发挥作用,患者就会感到腰部 使不上劲,发沉发酸等。

孟祥龙说,一般来说,患者需要 半年到一年时间才能恢复腰部的肌 肉力量。手术后3~6个月要主动锻炼 背部肌肉,多做"燕子飞"——趴在床 上,以腹部为支撑点,抬头、挺胸,同 时抬起四肢, 让身体像燕子在飞一 样。每次5秒钟,反复多次。

还可以热敷、理疗来缓解,若腰 沉得很厉害,要及时就医。

关键词:

甘油三酯、低血糖

他汀管不住甘油三酯

他汀类药物是经典而有效的降 脂药物。可是,在义诊中,一位高血脂 患者指着自己一年比一年高的甘油 三酯,不解地问医生:"我一直吃着阿 伐他汀,怎么没什么效果啊?"

北京朝阳医院内分泌科主治医师 潘永华说,高胆固醇和高甘油三酯都属 高血脂范畴,他汀类药物降胆固醇的效 果不错,但降甘油三酯的效果一般。

而这位患者恰恰是甘油三酯高 胆固醇却并不高,所以服用阿伐他汀 效果自然不佳。潘永华建议,用主要 针对甘油三酯的力平之来代替阿伐

夏季重防低血糖

夏季最重要的是要防止低血糖 潘永华说,长期低血糖会损伤脑细 胞,影响记忆;血糖如果过低,还可能

"夏季有的人可能食欲不振,吃 不太多而导致低血糖。另外,有的患 者可能睡眠不规律情况加重,这会影 响清晨的空腹血糖。"潘永华说,夏季 测血糖一天至少测四次,早上空腹一 次,从吃第一口饭算起,三餐两个小 时后各测一次,一周测一两天。

低血糖的典型症状包括心慌、出 汗、饥饿、眼前发黑等,如果此时测出 的血糖低于2.8,就肯定是低血糖了。 不过潘永华提醒,如果平时血糖一贯 较高,比如在14、15左右的,出现了 上述症状,即使测出血糖在67 范围 内,也算是低血糖反应了。

关键词: 手抖、头疼

手抖未必帕金森

神内咨询台前,三名患者彼此非 常熟悉,"这个住我对门,这个住我楼 上,我们都有手抖。"其中有一位年纪 较大的患者头不停摇摆着,手抖得很 厉害,他们都怀疑自己是帕金森病。

医师李淑娟说,手抖不一定都是帕金 森病。帕金森病引起的是静止性震 颤,手指就像数钞票一样,不由自主 地颤抖。此外,帕金森患者还有"面具 脸"(面部肌肉运动减少,眨眼少,表 情呆板)、肌肉僵硬、起步困难、步伐 小而快等特点。

手抖的原因还有很多,比如特发 性震颤大多由遗传因素导致,随着年 龄增加,震颤会加剧。李淑娟说,只要 不影响正常生活,一般可以不治疗, 必要时可服用阿尔马尔。

甲状腺功能亢进(甲亢)也会引 发手抖,但仅限于手臂,另外还伴有 心慌、怕热多汗、多食易饥、体重减轻 等症状。

肝性脑病则会引发扑翼样震颤, 即当两臂平举,手指分开时,会出现 手臂向外偏斜,腕和掌指关节快速而 不规则的阵发性屈伸动作,如同鸟儿 拍动翅膀一样。此外,喝酒、药物中 毒、老年痴呆症等也会引发震颤。

-说看心理科就跟人急

"大夫,我头痛,睡眠特别不好, 您看是不是脑子有问题?"43岁的齐 大姐还没坐定,就急切地问道。待李 淑娟详细询问了病史,看了检查单和 片子后,告诉她并没有脑神经方面的 问题,或许只是心理问题。

齐大妈有些急了:"大夫,你以为 我在骗你吗? 我是真头疼……"记者 注意到,就在咨询的这十几分钟内, 齐大妈总是坐立不安, 挪挪凳子,看 看手表。

李淑娟是一位辨别真假神经内 科疾病的高手、快手。

李淑娟说,人们提到头痛头晕, 睡不好,总先来看神内。其实,当各项 检查显示患者没有器质性的病变,很 可能是心理方面的疾病, 如焦虑症、 抑郁症等。

李淑娟说,中国人忌讳看心理 科,认为看心理医生的人都是精神 病,是不正常的。其实,心理疾病也是 一种病,经过专业医生的对症治疗, 都会有效果的。

关键词:

脾虚湿盛

一半人戴着"乏力帽"

朝阳医院中医科主治医生黄粤 是北京中医药大学的博士,起先还担 心自己的职称不高,又年轻,群众不 信任。没想到她是这次义诊结束最晚 的大夫。已经中午12点多了,她面前 还排着长长的队伍。

黄粤问得很细,给每个人都号 脉、看舌头,非常认真,一上午忙得水 都来不及喝

"今天来的人,接近一半都有乏 力、便溏、头晕沉的症状。"黄粤说,在 中医看来,这一类症状的病因叫做脾 虚湿盛,与患者本人的脾虚以及暑湿 但如果没条件,可以找一味中成 药——参苓白术丸——是治疗脾虚 湿盛的常用药,凡有乏力、懒言、头晕, 就像戴了顶帽子一样,胖大舌、齿痕舌, 大便稀而不成形等症状的,可以服用。

配合服药,还可用薏米加红豆熬 粥喝,山药也是不错的选择,可以煮 粥,也可以炒着吃。

(摘自《健康时报》)

吃点"苦头"尝到健康"甜头"

编者按

苦口是良药,苦菜 清燥火。入夏后天也热 起来,吃点"苦头"才能 尝到健康的"甜头",看 看专家推荐了哪些营 养苦食儿。

莲芯泡茶-

清热养神



"莲子能健脾补胃,而中心的 绿色小芽——莲子芯却别丢了,那 可是降火的好东西。"广西医科大学 公共卫生学院营养与食品卫生教研

室教授鲁力提醒,进入夏天,气温 升高, 苦味食物可化燥, 而莲子芯 性凉味苦,是非常有效的降火食材。 出现舌尖发红、口舌生疮、烦

躁失眠、大便干燥等心火旺盛症状 时,可以尝试用莲子芯泡茶饮,有 清火、止汗、养神之效,还能缓解 烦躁和失眠症状。另外, 莲子芯还 能降血压, 高血压者可适当喝点莲

鲁力建议,可以到药房买些干 莲芯,清洗后泡茶,茶水呈透亮的 绿色,给人感觉十分清新,就是味 道特别苦,跟苦丁茶差不多

这阵子是莲蓬上市的时候,可 以买些新鲜莲蓬,取出莲子,用牙 签从莲子中间穿过,带出莲子芯。 将莲子芯上的黏液浸泡干净后放在 阴凉处阴干, 上火时取五六颗泡水 或煮粥喝。需注意莲子芯降火作用 较强, 切记一次不可用太多。

蒲公英——

消炎健胃

小时候,一到夏天,经常跟着 奶奶去公园里挖婆婆丁, 在众多花 草中,婆婆丁很不起眼:锯齿状的 绿色叶片,像盛开的花一样散开, 紧贴着地皮生长。

鲁力教授介绍,婆婆丁学名叫 蒲公英,除了在郊区可以挖到这种 野菜, 现在菜市场也能买到人工种

婆婆丁性寒,有清热解毒、消 肿散结的作用,它还有"天然抗生

素"之称,有杀菌以及健胃消食的



作用,上火导致嗓子发炎、肿痛等 不适症状时,都可以尝试吃点,效 果很不错。

婆婆丁可以凉拌、清炒,也可 与肉一起烹制做汤, 但它的苦味也 是相当了得,初尝有些人可能适应 不了。烹饪时可以采用一些减少苦 味的方法,如凉拌时加些糖来调味, 或者将洗净后的婆婆丁放入沸水中 焯透, 然后再稍微清炒一下, 加少 量的盐和鸡精调味,可以减少一部 分苦味。注意婆婆丁性寒,一次不 要吃太多。

专家提醒: 夏天要"防火", 饮 食上避免导致上火的诱因,不要经 常喝酒、少吃辛辣煎炸的食物,适 当吃一些滋阴 (百合、银耳等) 降 火的食材进行综合调理, 才能达到 最佳的养生效果。



季节风

种病不妨先看中医

各有所长。目前,中医对下列疾 病累积了不少治疗经验,看这些 病时不妨先参考中医的意见。

1. 感冒、发烧。中药的效果很 快,通常一两天就能改善不舒服的

2. 自律神经问题。如肠易激 综合征,中医的治疗效果不错, 这份研究结果被刊登在1998年

的《美国医学期刊》上 3. 不孕。中、西医共治是全 球治疗不孕的趋势。新近研究指 出,针灸和中药可提升受孕率。 2011年澳洲的研究显示,以中药 调理治疗不孕4个月,比起吃西 药或做人工受孕,成功受孕率提

高 3.5 倍。 4. 干燥症。像风湿、红斑狼 疮或更年期等造成皮肤干痒,中 医可用滋阴的药让身体恢复调 节水分功能,不会再干巴巴的。

5. 过敏性疾病。如哮喘、过 敏性鼻炎、异位性皮炎等,中医 可让过敏症状获得较好的控制。 以过敏性鼻炎为例,吃中药可让 鼻子畅通,而且不会产生昏昏欲 睡的副作用。

6. 慢性病,如高血压、糖尿病 调理。目前中医尚无法根治糖尿病 和高血压,但可缓解慢性病患可能



产生的副作用。中药可控制血压 血糖,防止疾病继续恶化、减少并 发症,如果控制得当,可以减少西 药用量,但不可能完全停药。

7. 妇科问题:如子宫内膜异 位、卵巢巧克力囊肿等,中医可调 理改善, 但要配合西医追踪检查。 中医很擅长"调经理带",调理月经 周期及处理分泌物问题也是治疗 痛经、子宫肌瘤等妇科疾病的主 要方法,但一定要配合检查,如肌

瘤变得太大,就要考虑手术切除。 8. 产后乳房堵塞发炎:产后 妇女常见乳腺不通、发炎,硬得像 石头一样,或严重胀痛无法哺喂母 乳,中医可用泌乳或通乳方来做 改善,保持乳腺畅通、减轻疼痛。

9. 脑部和神经病变:如耳鸣、 耳聋、视神经萎缩以及中风,都可 通过针灸改善。 (摘自《康健》)